



确保高峰期“发得出、带得满”

——甘肃电投集团全力做好迎峰度夏电力保供各项工作



新甘肃·甘肃日报记者 杜雪琴

烈日炙烤,热浪席卷。

我省各地用电负荷持续攀升,迎峰度夏能源保供步入关键期。甘肃电投集团迅速启动迎峰度夏能源保供行动,统筹协调资源,全力做好迎峰度夏电力保供各项工作,确保机组在夏季负荷高峰期“发得出、带得满”。

设备可靠是电力稳发满供的生命线。

连日来,甘肃电投集团各企业集中精锐力量对设备展开了一场深度“体检”,全面打响迎峰保供攻坚战。

企业在常乐、张掖、金昌、武威等地装

机667万千瓦的12台火电机组全面加强运维管理,大幅增加高温期间、高负荷时段重点区域的巡检频次与深度。通过实时开展运行参数分析,不断优化机组运行方式,提升机组负荷快速响应和顶峰发电能力,确保机组应发尽发、稳发满发。

企业所属4家水电企业总装机179万千瓦的24个水电项目,充分利用流域水资源,科学制定水库调度方案。根据气象预报和来水情况,精准调控水库水位,在保障防洪安全的前提下,最大限度提高水能利用率。

紧盯运行维护、电煤接卸、采制样、化验等重要环节,甘肃电投集团实施轨迹化管理,建立多元化煤源渠道,与多家煤矿签订长期供货协议,确保燃煤库存充足,目前4个火电企业燃料库存180余万吨。

散热,确保新能源发电设备安全稳定运行。机组“口粮”是保障迎峰度夏期间能源供应的头等大事。

为确保机组安全稳定运行,甘肃电投集团坚持每天跟踪各火电企业燃煤库存变化,有效统筹煤炭、电力两个市场。各企业通过及时调整电煤采购节奏,优化运输组织方案,科学规划运输计划,合理调配车辆和运力,确保煤炭“进得来,运得快,用得上”。

针对汛期可能出现的洪水、泥石流等自然灾害,4家水电企业制定专项应急预案,联合气象、水利部门建立预警联动机制,采取24小时值班值守和领导带班制度,形成各司其职、紧密配合的工作格局,确保防汛指令畅通无阻,防汛责任“不悬空”。

新能源公司针对极端天气对发电设备的影响,建立快速抢修机制,确保在设备出现故障时能够及时响应、快速修复。

自6月进入迎峰度夏保供期以来,截至7月22日,甘肃电投集团已累计发电50.96亿千瓦时,所属各发电企业全力保障2400余台机组的安全稳定运行,保障迎峰度夏期间能源安全稳定供应。

应急抢修预案,组建专业抢修队伍,定期开展机组跳闸、辅机故障等应急演练,确保一旦发生故障,能够在最短时间内恢复机组运行。

针对汛期可能出现的洪水、泥石流等自然灾害,4家水电企业制定专项应急预案,联合气象、水利部门建立预警联动机制,采取24小时值班值守和领导带班制度,形成各司其职、紧密配合的工作格局,确保防汛指令畅通无阻,防汛责任“不悬空”。

新能源公司针对极端天气对发电设备的影响,建立快速抢修机制,确保在设备出现故障时能够及时响应、快速修复。

自6月进入迎峰度夏保供期以来,截至7月22日,甘肃电投集团已累计发电50.96亿千瓦时,所属各发电企业全力保障2400余台机组的安全稳定运行,保障迎峰度夏期间能源安全稳定供应。

临夏州多元化推进全民阅读

本报临夏讯(新甘肃·甘肃日报记者王虎)记者从近日召开的临夏州全民阅读“书香机关”“书香社区”建设观摩学习会上获悉,近年来,临夏州各级机关以打造学习型机关为抓手,深入推进全民阅读,“书香临夏”品牌建设有声有色,阅读活动亮点纷呈,以文铸魂、以文育人、以文化人工作成效明显。

为深化全民阅读工作、建设书香临夏,临夏州印发实施方案,建起了首批20人的全州全民阅读推广人队伍,引导吸引更多人参与阅读。临夏市、康乐县、永靖县先后被中国作协全民阅读推广办公室授予“书香中国·全民阅读推广城市”称号。

同时,临夏州构建起以9家图书馆为核心,1128个农家书屋、15个读书驿站、25个职工书屋、12家城市书房为支撑的阅读服务体系。“枫林书院”“康阅书屋”“育才图书室”等一批新的阅读场所,成为干部群众“充电”“打卡”的热门地。

此外,常态化开展全民阅读“九进”活动,开展“书香临夏·县市行”“陇韵书香节”等全民阅读系列活动,推进“一县一品牌”建设,形成了以“书香临夏”为核心的特色阅读品牌矩阵。其中,临夏市打造“书香临夏·阅读悦享”品牌,推出阅读小程序,在阵地建设、活动举办、数字开发等方面形成特色;康乐县培育“阅见美好”品牌,全方位构建“15分钟阅读生活圈”,不断扩大全民阅读覆盖面和影响力。

我省一团队获全国节水知识大赛总决赛二等奖

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者张燕茹)近日,第四届全国节约用水知识大赛线下总决赛在兰州举办。经过激烈角逐,我省武威市凉州区柏树镇中畦村民委员会代表队荣获二等奖。

全国节约用水知识大赛是“节水中国行”主题宣传活动的重要组成部分,分为全面科普、线上答题和线下竞赛三个阶段。大赛由水利部宣传教育中心主办,线下总决赛由甘肃省水利厅承办。本次总决赛根据线上答题参与度和答题正确率等数据,择优选拔了10支代表队参加线下决赛,选手分别来自水利系统、高等院校、企事业单位、社区(村)等不同领域。比赛设置了必答题、抢答题、风险题等环节,经过激烈角逐,最终产生一等奖1名、二等奖3名、三等奖6名。

两当县获得“村超”甘肃赛区举办权

本报陇南讯(新甘肃·甘肃日报记者王煜宇)日前,两当县与贵州榕江县“云端”相聚,完成“村超”全国赛合作线上签约仪式。自此,两当县获得“村超”甘肃赛区举办权。

为学习借鉴榕江“村超”赛事成功“出圈”实践,近期,两当县组织部分干部赴“村超”陕西赛区承办地汉阴县考察学习“村超”举办经验,并组建工作专班,着手开展县体育场的标准化足球场提升改造,做好参加“村超”全国赛的球队训练、文艺表演、现场推介等各项准备工作。

签约仪式上,双方观看了贵州“村超”和两当文旅宣传片,互相介绍了当地的基本情况与资源优势,就深化文体旅融合、城市品牌塑造、产业协同发展等方面展开深入交流。

我省高考本科批(C段)第二次征集志愿工作开始

关注 2025 高考

本报兰州7月26日讯(新甘肃·甘肃日报记者苏家英)我省2025年普通高考本科批(C段)第二次征集志愿工作今天20时开始,将于7月27日10时结束。该批次征集志愿面向高考成绩在本科批次控制分数线线下20分(含20分)以内未录取的考生,符合条件的考生可访问甘肃省教育考试院官网或甘肃阳光高考信息平台,查询各学校专业组剩余计划。

据悉,一般情况下,考生在7月中下旬会陆续收到本科提前批次的录取通知书,在7月下旬至8月中下旬会陆续收到本科批次的录取通知书,在8月中下

旬陆续收到高职(专科)提前批次和高职(专科)批次的录取通知书。

省教育考试院提醒广大考生,普通高校招生录取期间,其他非普通高等教育形式也在组织生源,如自学助考班、成人高校考前辅导班、网络学院、国际合作办学等,也会给考生发放录取通知书。因此,部分考生可能会收到多个学校的录取通知书,不法分子会趁此机会制造各类陷阱,甚至伪造录取通知书,以骗取学费、报名费等。考生收到录取通知书后,一定要登录甘肃省教育考试院官网、官微或到县(市、区)招生办查询自己的录取信息与录取通知书内容是否一致。

此外,考生还可以通过以下3种方

式辨别录取通知书真假:第一,查学校真假,符合招生要求的学校名单可以通过教育部网站、教育部阳光高考平台等官方渠道查询,且考生填报的志愿是高考录取的重要依据,未报考的学校发放的录取通知书一定为假;第二,查录取日程,部分不法分子会抢在正规录取通知书发放之前,向考生寄送伪造录取通知书,考生可以根据录取日程或学校发布的相关信息甄别录取通知书真假;第三,看快递,中国邮政EMS是全国高校录取通知书及学生档案的唯一指定寄递渠道,快递使用通知书专用信封,考生签收需要出示准考证、身份证等有效证件,如收到其他快递寄送的录取通知书则一律为假。



工人在民乐县马铃薯脱毒种薯繁育中心种植第二茬原原种。

新甘肃·甘肃日报记者 王晓泾

敦煌暑期演艺市场火爆 四大剧目共绘文化盛景

本报敦煌讯(新甘肃·甘肃日报记者董文龙 通讯员胡亮)暑期旅游热潮带动敦煌演艺市场持续升温,《乐动敦煌》《又见敦煌》《敦煌盛典》《千手千眼》等四大核心剧目成为游客必体验的文化亮点。据统计,7月1日至20日,四大核心剧目已累计演出354场,接待观众14.95万人次。

作为全球首部洞窟式沉浸体验剧,《乐

动敦煌》以全息投影、3D威亚等科技手段打造沉浸式场景。观众置身其中,如同走进莫高窟洞窟,壁画上的乐舞场景随光影流转渐次“活”起来,千年敦煌的艺术生命力扑面而来。“场面宏大到震撼,剧情和乐器设计让人耳目一新,仿佛触摸到了敦煌的灵魂。”重庆游客冉秋月的感受颇具代表性。

为应对暑期客流,《乐动敦煌》每日

排演8场。工作人员王琦介绍:“我们会根据客流动态加场,并在剧场及周边市集设置互动体验区,让游客全方位感受敦煌文化。”

同样受到热捧的还有《又见敦煌》《敦煌盛典》《千手千眼》。室内情景体验、沙漠实景演出、情景音画等多元形式,从不同维度解码敦煌文化。

定西宽粉队全新出征“陇城厂超”

新甘肃·甘肃日报记者 杨唯伟

“一粉宽天下,足下起风云。”这句响亮的口号,恰如其分地描绘了定西宽粉从田间地头走向广阔市场的故事,也映照着定西宽粉足球队在绿茵场上崭露头角的轨迹。

近年来,随着“定西宽粉”成功注册国家地理标志证明商标,小小粉条摇身一变,成为牵动价值链、带动一方经济的“大产业”。

而作为这份产业荣光的文化延伸,定西宽粉足球队也应运而生,如初升的朝阳,光芒渐盛。队员们不仅在周边市区的赛场挥洒汗水,更在2023年摘得定西市“粉超”联赛冠军,为家乡挣足了面子。

如今,目光所及,是更辽阔的战场——2025年“中国体育彩票杯”甘肃省

城市厂矿企业足球超级联赛(简称“陇城厂超”)。为了在这更高规格的舞台上续写辉煌,定西从定西宽粉集团等企业精心遴选,集结了18位“90后”热血青年,他们不仅球技娴熟、体魄强健,更怀揣着磐石般坚韧的团队信念。

自6月中旬起,战鼓敲响。一个多月的集中特训,队员们顶烈日、战酷暑,汗水一次次浸透衣衫。每一次精准的传球,每一次默契的防守,都让团队协作的纽带愈发坚韧。

全队士气高昂,如同拉满弓弦的箭,蓄势待发。每个人都渴望在赛场上倾注所有,用一场场酣畅淋漓的胜利,回应家乡那如潮水般的热切期盼;用奔跑、拼抢、协作的每一个瞬间,生动诠释“定西宽粉”品牌背后那份淳朴、坚韧与团结的力量。

“这段时间的集训,队员们不仅在体能和技术层面实现了飞跃,团队间的合作更是达到了炉火纯青的地步。”主教练孙东升目光坚定,“我们信心满怀,目标是力争佳绩。我们更期待,通过比赛,让更多人认识定西宽粉,爱上定西宽粉。”

一旁的队员纪文森笑着打趣道:“咱们这队,现在真是有‘粉味儿’了,就跟宽粉泡汤似的,越煮越香,越聊越亲,就盼着和全省的其他队好好切磋切磋。”

这支从家乡广袤的土地上汲取勇气的足球队,此刻正将骄傲与梦想紧紧揣在胸口,踏上全新的征程。他们的每一次奔跑,每一次拼抢,都在诉说着一个关于奋斗、关于热爱、关于家乡味道的故事——这不仅是足球的竞技,更是地方特色产业与文化自信最鲜活的注脚。

新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛

通讯员 李文文 吕 婕

夏日的风掠过泾川县高平镇牛家咀村,蓝顶牛棚在阳光下格外醒目。棚内红牛悠闲嚼着草料,棚外村民李华平正麻利地清理牛槽。

“早就盼着这样的牛棚了!”她望着现代化养殖小区,笑容灿烂。

这是天津市武清区与泾川县携手结下的千里之缘。一条跨越山海的乡村振兴之路,正在黄土高原上延伸。

曾经的牛家咀村“家家拴牛,牛粪满地,苍蝇乱飞”。移民搬迁后,新居虽好,养牛却成了难题。这一难题,牵动着千里之外武清援甘干部的心。

2022年,武清区240万元帮扶资金落地。短短半年,21座标准化牛棚拔地而起,配套设施青贮棚、消毒池等一应俱全。

回乡创业的李华平带头承包5座牛棚,牛群从10头猛增到70多头。“水泥地面结实,防疫省心,日子有奔头!”她抚摸着牛栏,眼里闪着光。

武清区带来的不仅是硬件升级,更有创新模式。养殖小区推行“集中建、养、管”,农户租棚养牛,村里统一提供疫苗、饲料等服务。

“单户养牛空间小、防疫难的问题迎刃而解!”高平镇党委副书记付小娜介绍道,这种模式既省心又高效,连周边农户的秸秆都成了热销饲料,真正实现“一举多得”。

在丰台镇张观察村核心繁育场,技术总监杨永慧指着棚顶的“电子鼻子”说:“这套系统能实时监测有害气体,自动调节通风,让每头牛都住得舒服。数据直传武清区援建的数字中心,实现全流程智慧养殖。”

产业要兴旺,关键在销路。武清区当起“红娘”,带着平凉红牛登上“津洽会”“农博会”等大舞台,让醇香牛肉跨越千里,香飘京津冀。

近年来,武清区累计投入帮扶资金2066万元,建成标准化养殖场3处,饲草实验室1处。从棚舍升级到智慧养殖、从单打独斗到抱团发展,这条“牛”路越走越宽,红牛产业正带动更多农户奔向“牛”日子,奏响乡村振兴新乐章。

甘肃省环境科学学会2025年科学技术年会举行

本报兰州7月26日讯(新甘肃·甘肃日报记者苏家英)今天上午,甘肃省环境科学学会2025年科学技术年会暨黄河流域生态文明建设与生态环境科技创新研讨会在兰州理工大学举办。

会议以“科技赋能生态保护,创新驱动绿色发展”为主题,特邀中华环保联合会、中国环境科学研究院、井冈山大学、贵州大学等单位的专家以《伴生固废资源化的膜法水处理技术绿色低碳发展》《关于固体废物资源化与风险防控协同的思考》《河湖流域农村污水处理技术研究进展》等为题作报告,其他与会专家学者参会。

会议由甘肃省环境科学学会和兰州理工大学主办,来自清华大学、中山大学、兰州大学、中国科学院兰州化学物理研究所等高校和科研院所的300余名专家学者参会。

2025甘南州草原集体婚礼在夏河县举办

抵制高额彩礼 推动移风易俗

本报夏河讯(新甘肃·甘肃日报记者蔡文正)盛夏的桑科草原,绿意盎然,鲜艳的格桑花随风摇曳。7月25日,“缘定圣境甘南·共筑幸福家园”2025甘南州草原集体婚礼在夏河县桑科草原举办,来自甘肃、天津、青海等省内外的50对青年在此步入婚姻殿堂。

本次活动由共青团甘肃省委指导,共青团甘南州委、夏河县委、夏河县政府、甘南州融媒体中心、甘南州新时代文明实践中心、夏河县拉卜楞大景区管委会、甘南州青年联合会主办,旨在搭建文化交流、产业联动的青年交往交流交融平台,倡导文明新风,凝聚青年。

本次活动中,甘肃省青年推介官将通过婚纱外景摄影为创意主线,运用专业镜头与新媒体视角,全方位记录新人在桑科草原、甘加秘境等特色景区的浪漫瞬间,深度展现甘南州雄奇壮美的自然生态、富集多元的文旅资源、绚丽多彩的风情与千年传承的文化底蕴,持续提升“圣境甘南·心灵之旅”品牌的市场吸引力与文化感召力。

全省规上工业增速连续23个月居全国第一方阵

(接1版)甘肃瑞志新材料年产40万吨锂电池石墨化负极材料等重大项目开工建设,金川集团40万吨电解铜(二期)等121个重大项目建成投产。

全省聚力产业集群建设,推动有色冶金、石油化工产业规模化发展,促进新能源、新材料、生物医药、数据信息等产业聚链成群,加快构建现代产业体系。全省累计培育链主企业51家,对30户“年度优秀链主企业”奖励900万元。全省10个支柱行业全部实现正增长,“7+1”产业链完成产值5749亿元,同比增长21%。

我省统筹推进工业领域设备更新,累计储备技术改造和设备更新专项“再贷款”项目1835个,计

划总投资5141亿元。工信部分四批次核准我省专项“再贷款”项目470个,总投资1237亿元,融资需求670亿元;累计获批“超长期国债”项目96个,获支持资金15.44亿元。在“真金白银”的政策驱动下,全省工业焕新升级动能强劲。

截至6月底,全省累计认定创新型中小企业2170户、省级专精特新中小企业1003户、国家级专精特新“小巨人”企业35户。上半年,全省新增规上企业254户,规上企业总数达3315户,较去年底净增156户。全省工信系统强化优质企业梯度培育,完善“规下转规上”培育库,构建“创新型—专精特新—小巨人”企业培育体系,工业企业经营主体队伍不断壮大。

全省新闻“打假治敲”专项行动举报专区

举报电话:0931-8928798

举报邮箱:gsswxcbxw1516@163.com

通讯地址:兰州市城关区南昌路1648号(省委宣传部新闻处)

山海携手 塘上育出“致富牛”
——泾川县红牛“组团”养成记